试卷类型：A

2003年高考语文仿真试题(五)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题共45分)

一、(18分，每小题3分)

1.下列词语中加点字读音正确的一组是

A.暴殄(tiǎn)天物
  差(chāi)强人意
  鞭辟(pì)入里

间(jiàn)不容发

B.别出机杼(zhù)

  情不自禁(jīn)

  乳臭(xiù)未干

一脉(mài)相承

C. 杞(qǐ)人忧天

  殚(dān)精竭虑

  自怨自艾(ài)

庇荫(yīn)后人

D.寡廉鲜(xiān)耻
  扣人心弦(xián)
  审时度(duó)势

强(qiánɡ)词夺理

2.下列词语中没有错别字的一组是

A.脉膊



凋敝


坐收渔利


寥若晨星

B.演绎



班驳


黯然消魂


叠床架屋

C.震撼



录像


欢渡良宵


兵慌马乱

D.炫耀



幅员


金榜题名


虚与委蛇

3.依次填入下面横线上的词语，最恰当的一组是

①谁也不能以任何理由            赡养父母的义务。

②要合法经营，不能靠歪门邪道来            。

③咱都不带孩子去，耳根子就            多了。

④一个贝壳迷花了近10年的心血，            千余种各色各样的贝壳。

A.推托
盈利
清净
搜集

B.推托
营利
清静
收集

C.推脱
营利
清静
搜集

D.推脱
盈利
清静
收集

4.下列各句中，加点的成语使用不正确的一句是

A.这所小学校庭院狭小，房屋破旧，室内光线阴暗，同对面富丽堂皇的县委办公大楼不可同日而语。

B.一边是举世瞩目的科学巨匠，一边是德高望重的无产阶级革命家，然而切身体验竟如此不谋而合，真是英雄所见略同啊。

C.病人的脉搏越来越弱，手术已经迫在眉睫。

D.有些同志对经济建设上的浪费损失，已经司空见惯，习以为常了，已成了麻木不仁的恶习。

5.下列各句，没有语病的是

A.该市有人不择手段仿造伪劣产品，对这种坑害顾客骗取钱财的不法行为，应给以严厉打击。

B.这个文化站已成为教育和帮助后进青年，挽救和培养失足青年的场所，多次受到上级领导的表彰。

C.事实告诉我们，生态危机和环境灾难是没有国界的，是不受时空局限的。在生态环境问题上，任何国家都不可能“独善其身”。

D.搜集史料不容易，鉴定和动用史料更不容易，中国过去的大部分史学家主要力量就用在这方面。

6.下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

A.茅盾是我国现代著名的文学家，原名沈端先，又名沈雁冰，他的代表作有长篇小说《子夜》，短篇小说《林家铺子》等。

B.世界名著《静静的顿河》《死魂灵》《战争与和平》《悲惨世界》的作者依次是肖洛霍夫、果戈里、托尔斯泰、雨果。

C.我国文学史上向来“风骚”并存，“风”指《诗经》中的“国风”，“骚”指《楚辞》中的《离骚》，它们分别代表了现实主义和浪漫主义两种文学传统。

D.关汉卿（代表作《窦娥怨》）、马志远（代表作《汉宫秋》）、白朴（代表作《墙头马上》）和郑光祖（代表作《倩女离魂》），皆以杂剧闻名，合称为元曲四大家。

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成7~10题。

英国著名未来学家科伦根据他多年进行的一项影响广泛的研究称，今后50年内，人脑可能与电脑直接相接。他说，到2000年科学家将开始进行把芯片和人脑直接相连的开发工作。

剑桥大学材料科学教授科林·汉弗莱认为，设想外科医生能够把刻在微型芯片上的微型记忆电路加入大脑中并非天方夜谭。只要解决芯片与大脑接口问题，这一设想完全可能变为现实。现在已经能把《大不列颠百科全书》的全部内容以分子大小的字体刻在一枚针的针尖上，因此，人们利用同样的技术也可用来开发植入大脑的芯片。

这种联系会使人凭借植入人脑中的芯片携带整套《大英百科全书》，使人脑以碳为基础的记忆结构和电脑芯片发生直接联系。这种联系还会大大增强大脑的功能，因为这一水平的芯片对信息存取的能力可以与人脑相媲美。科克伦的研究表明，到2015年，这种联系将成为可能。到那时，电脑将能直接接收人脑的意念，或解除病人痛苦，或让人通过意念来操纵机器。电线将能替代神经，甚至可以把记忆集成电路块装入大脑，从而使大脑具有不可思议的高智商。
人的大脑功能分成两大类，即那些由大脑中某些界线分明的区域执行的功能以及那些执行部位不太明确的功能。也就是说，一类是明晰功能，另一类是模糊功能。这一科幻设想的目的是采用芯片替代那些执行部位明确以及受到某种程度损坏的功能。

7.第三段中“这种联系”一词指的是

A.芯片和人脑之间的直接联系

B.记忆结构和电脑芯片发生的直接联系

C.电脑与人脑之间的联系

D.外科技术与电脑技术之间的联系

8.第三段中“这一水平”指的是

A.增强大脑储存能力的功能

B.大脑的记忆结构和电脑芯片直接沟通

C.用电线替代神经甚至把记忆集成电路块装入大脑

D.具有超大规模储存能力和超小体积

9.人们如果真能将电脑芯片植入大脑，并能成功的与大脑直接连接，那么这一突破将会带给人类的好处是

A.使大脑具有极强的记忆力和思考力

B.使人能够将意念传给电脑，并通过意念来操纵机器

C.使大脑受到损伤的人得到康复

D.使电脑代替人脑来进行工作

10.这四段文字所表达的重要信息是

A.今后50年内，人脑将可能与电脑直接相接

B.科学家将进行把芯片和人脑直接相连的开发工作

C.电脑对信息存取的能力可以与人脑相媲美

D.目前，制约电脑植入人脑的关键是电脑与人脑的直接连接问题

三、(15分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11~15题。

陈庆之字子云，义兴国山人也。幼从梁武帝。

大通元年，隶领军曹仲宗伐涡阳，魏遣常山王元昭等来援，前军至驼润，去涡阳四十里。韦放曰：“贼锋必是轻锐，战捷不足为功；如不利，沮我军势，不如勿击。”庆之曰：“魏人远来，皆已疲倦，挫其气，必无不败之理。”于是与麾下五百骑奔击，破其前军，魏人震恐，庆之还共诸将连营西进，据涡阳城，与魏相持，自春至冬，各数十百战。师老气衰，魏之援兵复欲筑垒于军后。仲宗等恐腹背受敌，谋退。庆之杖节军门，曰：“须虏围合，然后与战；若欲班师，庆之别有密敕。”仲宗壮其计，乃从之。魏人犄角作十三城，庆之陷其四垒。九城兵甲犹盛，乃陈其俘馘，鼓噪攻之，遂奔溃，斩获略尽，涡水咽流。诏以涡阳之地置西徐州。众军乘胜前顿城父。武帝嘉焉，手诏慰勉之。

大通初，魏北海王元颢来降，武帝以庆之为假节、飙勇将军，送颢北还。颢于涣水即魏帝号，授庆之前军大都督。自铚县进，遂至睢阳。魏将丘大千有众七万分筑九垒以拒。庆之自旦至申，攻陷其三，大千乃降。

时魏济阴王晖业率羽林庶子二万人来救梁、宋，进次考城。庆之攻陷其城。禽晖业，仍趣大梁。颢进庆之徐州刺史、武都郡王，仍率众而西。


(《南史·陈庆之传》)

11.对下列句子中加点词语在文中的意思，解释不正确的一项是

A.去涡阳四十里

去：前往，去到

B.九城兵甲犹盛

兵甲：武器装备

C.斩获略尽


斩获：(被)杀死(被)俘虏

D.进次考城


次：驻扎

12.比较下面四个“其”字的意义和用法，判断正确的一项是

①破其前军


②仲宗壮其计

③乃陈其浮馘

④庆之陷其四垒

A.①和②相同，③和④也相同



B.①和②相同，③和④不同

C.①和②不同，③和④也不同



D.①和②不同，③和④相同

13.下列加点词语的意义和用法与现代汉语相同的是

A.庆之杖节军门






B.魏人远来，皆以疲倦
C.如不利，沮我军势





D.仲宗壮其计

14.下面句子在文中的正确意思是

贼锋必是轻锐

A.敌人的先锋必定是人少而精锐的部队

B.敌人的锋芒必定是轻而锐利

C.敌人的先锋必定是人少而又轻装上阵

D.敌人的兵器一定是轻巧而又锋利

15.以下六句话编为四组，全都表现陈庆之军事才能的一组是

①与麾下五百骑奔去，破其前军，魏人震恐

②众军乘胜前顿城父

③乃陈其俘馘，鼓噪攻之，遂奔溃，斩获略尽

④武帝嘉焉，手诏慰勉之

⑤庆之自旦至申，攻陷其三，大千乃降

⑥庆之攻陷其城，禽晖业，仍趣大梁

A.①③⑥


B.①②③


C.②③⑤


D.④⑤⑥

第Ⅱ卷(共105分)

四、（15分）

16.用现代汉语翻译文言文中画线的句子。(2分)

（1）师老气衰，魏之援兵复欲筑垒于军后。

译文：



















（2）禽晖业，仍趣大梁。

译文：



















17.阅读下面唐诗和宋词，就内容和形式作一简单比较，谈谈自己看法。

从军行

王昌龄

青海长云睹雪山，孤城遥望玉门关。

黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。

渔家傲

范仲淹①
塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起。千幛里，长烟落日孤城闭。浊酒一杯家万里，燕然②未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐，将军白发征夫泪。

注：①范仲淹写作此词时正在西北地区抗击西夏。②燕然：山名，汉和帝永元元年，窦宪大破北匈奴，穷追北单于，曾登此山，刻石勒功而还。勒，雕刻。

18.全文默写陶渊明的诗《饮酒》第五首(结庐在人境)。(4分)

五、（18分）
阅读下面的文字，完成19~22题。

石缝间的生命

石缝间倔强的生命，常使我感动得潸然泪下。

或者就只是一簇一簇无名的野草，春绿秋黄，岁岁枯荣。它们没有条件生长宽阔的叶子，它们有的只是三两片长长的细瘦的薄叶，更有的，它们就在一簇一簇瘦叶下自己生长出根须，只为了少向母体吮吸一点乳汁，便自去寻找那不易被觉察到的石缝。这就是生命。

如果这是一种本能，那么它正说明生命的本能是多么尊贵，生命有权自认为辉煌壮丽，生机竟是这样地不可遏制。

或者就是一团一团小小的山花，大多又都是那苦苦的蒲公英!它们的茎叶里涌动着苦味的乳白色的浆汁，它们的根须在春天被人们挖去作野菜。而石缝间的蒲公英，却远不似田野上的同宗生长得那样茁壮。它们的茎显得坚韧而苍老，它们的叶因枯萎而失却光泽，它们的根深埋在石缝间狭隘的间隙里。它们默默地为攀登山路的人准备了一个可靠的抓手。生命就是这样地被环境规定着，又被环境改变着，适者生存的规律尽管无情，但一切的适者都是战胜环境的强者，生命现象告诉你，生命就是拼搏。

如果石缝间只有这些小花小草，也许还只能引起人们的哀怜；而最为令人赞叹的，就在那石岩的缝隙间，还生长着参天的松柏。它们使高山有了灵气，使一切的生命在它们的面前显得苍白逊色。它们的躯干就是这样顽强地从石缝间生长出来的。每生长一寸都要经过几度寒暑，几度春秋。然而它们终于长成了高树，伸展开了繁茂的枝干，团簇着永不凋落的针叶。它们耸立在悬崖断壁上，耸立在高山峻岭的颠峰。只有那盘结在石崖上的树根在无声地向你述说，它们的生长是一次多么艰苦的拼搏。有时，一株松柏，它的根须竟要爬满半壁山崖，由此，它们才能迎击狂风暴雨的侵袭，它们才终于在不属于自己的生存空间为自己占有了一片土地。

愿一切生命不致因飘落在石缝间而期期艾艾。愿一切生命都敢于去寻求最艰苦的环境。生命正是要在最困厄的境遇中发现自己，认识自己，从而锻炼自己，使自己的精神境界得到升华。

石缝间的生命，它既是生物学的，又是哲学的，是生物学和哲学的统一。它又是美学的，它具有如此震撼人们心灵的情感力量，它使我们赖以生存的这个星球变得神奇辉煌。

19.第一自然段写到“石缝间倔强的生命，常使我感动得潸然泪下。”作者为什么会“感动得潸然泪下”?(3分)

20.第三自然段中，(1)作者写蒲公英有什么用意?主要采用了哪一种写作手法?(4分)

(1)




















(2)




















21.文章最后一段，写“石缝间顽强的生命”是生物学的、哲学的、美学的和“生物学和哲学的统一”，它们在文中的具体含义是什么?请分别作出回答。(8分)

(1)生物学的：

















(2)哲学的：


















(3)美学的：


















(4)生物学和哲学的统一（用文中的语句回答）： 

22.下列对文章的分析，正确的两项是(3分)

A.石缝间的小花小草虽然表现出顽强的生命力，但却不同于松柏的价值，因为它们毕竟是柔弱的，期期艾艾的，未免引起人们的哀怜。

B.本文主要描写了石缝间生长的小花小草、蒲公英、松柏，赞美了它们倔强生存所表现出来的崇高的精神境界。

C.本文运用了衬托手法，以小花小草和蒲公英来衬托松柏，并通过对石缝间松柏生长过程的具体描绘，让人领会到了“艰苦的拼搏能使人辉煌壮丽”的人生哲理。

D.作者对松柏的赞叹，缘于松柏经过艰苦拼搏使高山有了灵气，使一切的生命在它面前显得苍白逊色。

E.“生命的本能是多么高贵”一句告诉人们无论生存环境多么艰难，一切生命都应该顽强地生活下去。

六、(12分)

23.根据以下内容，草拟一则处罚条款。要求用语明确、简洁、平实、得体。连标点符号不超过40字。(4分)

在一些城镇，有的单位或个人在使用电视机、收录机、扩音机等音响器材时，违反规定，无所顾及，将音量开得很大，有的甚至不听劝告或制止，我行我素，严重影响了周围居民的工作或休息。对这种无视社会公德的行为，居委会经过认真的讨论，决定给予以下处罚：（1）给以警告；(2)罚款100元。

处罚条款：

24.在下面一段话里删去八个多余的字，只删不改，不得损害原意，将删掉的字写在下面的横线上。（4分）

在刘晓庆偷税案事发之后，一位税务官员说：“目前，明星与一般普通百姓的收入悬殊很大，明星中的多数人是依法纳税的，个别人有违法行为。对这些人有的已经依法给予法律制裁，同时还要加强对他们的教育，绝不能让社会上那种坑害国家的思想任其泛滥。”

25.将“雨中、自行车、我”用比喻，排比句式扩写成50字的片断。(4分)

七、 (60分)

26.阅读下面一段话，按要求作文。

有一名在德国的中国留学生，毕业成绩优异，但在德国求职时却屡屡被很多大公司所拒绝，选了一家小公司，没想到仍然遭到了拒绝。这位留学生很纳闷。一个德国公司的老板给他看了一份记录，原来这位中国留学生在乘坐公共汽车时曾经被抓住过3次逃票。

请针对上述材料，选择—个你感兴趣的话题写一篇文章。要求：体裁不限，不少于800字。
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